



# 在大考中交出合格答卷

## 习近平总书记湖北武汉考察为打赢湖北保卫战、武汉保卫战指明方向

在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平总书记专门赴湖北武汉考察疫情防控工作，发出“坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战”的总攻令，更加坚定了广大干部群众的信心和决心。

**“一鼓作气，咬紧牙关，坚持到底”**

当前，疫情蔓延扩散势头已经得到基本遏制，防控形势逐步向好。广大医务工作者“是最大的功臣”。

“习主席的到来，让我深深感到，党中央和全国人民同我们站在一起！”火神山医院重症医学一科护士长陈静自除夕夜驰援武汉至今，已在这座英雄的城市里连续奋战了40多天。她和战友们不仅承担专业救治工作，还负责患者的生活护理、病区的消杀工作。

无惧生死，不计代价。陈静说：“当国家和人民有需要，我们就要拿出子弟兵的担当，用我们的医学专业技能报效国家！在接下来的工作中，我们继续坚决执行习主席的命令，不麻痹、不厌战、不松劲，全力以赴救治患者、慰藉患者、服务患者，不负重托、不辱使命，向党和人民交出合格答卷。”

疫情防控现在到了关键的时候，必须咬紧牙关坚持下去。

江苏省支援黄石医疗队前方指挥部总指挥、南京医科大学副校长、南医大附属逸夫医院院长鲁翔深有感触地说：“气可鼓不可泄。接下来我们面临的战斗仍然十分艰苦。我们会继续坚守岗位，直到战斗胜利的那一刻。”

沧海横流，方显英雄本色。在这场没有硝烟的战斗中，千千万万平凡的医务工作者，以默默无闻的奋斗和奉献，谱写了可歌可泣的“疫”篇章。

习近平总书记的到来，令武汉东湖新城社区卫生服务站全科医生胡艾丽倍感振奋。半个多月以来，在大家共同努力下，社区保持无新增确诊病例。保持“战绩”，胡艾丽很有信心。她说：“作为一名基层社区医护人员，我会继续做好今后的社区医卫工作，为广大居民做好服务，坚决遏制疫情扩散蔓延。”

**“磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能”**

“抗击疫情有两个阵地，一个是医院救死扶伤阵地，一个是社区防控阵地。”——武汉东湖风景区管委会下沉到东湖新城社区的党员干部贾成，对习近平总书记的这句话深有体会。“总书记强调社区工作的重要性，更让我感到自身工作的意义所在。”贾成说，今后将更加主动为社区居民做好服务，期待早日重现繁华的武汉。

打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。北京市西城区大柵欄街道位于北京市核心区，辖区内既有著名的文化旅游区，也有人口密度较大的居住区。疫情发生以来，由区里下沉干部、街道下沉干部、党员志愿者等共同组成了近千人的社区防控队伍，做好社区封闭、站岗值守等工作。大柵欄街道工委副书记李婕说，我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引，持之以恒不松劲，不获全胜决不收兵。

这次新冠肺炎疫情防控，是对治理体系和治理能力的一次大考，既有经验，也有教训。习近平总书记的重要讲话让上海黄浦区南京东路街道办事处副主任袁登全深感重任在肩。“这次疫情也是对社区治理能力、日常工作基础、干部队伍战斗力的一次严峻考验和深度体检。我们街道老旧小区多、返沪租客多、流动人口多，社区防控工作十分繁重。我们将把社区防控措施落实到每个细节，不漏过一个角落，工作细致些、再细致些，把一些薄弱环节弥补好、改进好，力争在这次大考中交出一份合格的答卷。”袁登全说。

**“强信心、暖人心、聚民心”**

回忆起习近平总书记来到社区警务室的情景，武汉东湖新城社区民警李等军表示：“总书记非常关心基层民警的工作和生活。听完总书记的话，我们更觉责任重大。社区是疫情防控的最前线，我们会继续依法防控，确保社区各项措施落实。”

自疫情发生以来，东湖新城社区90后志愿者黄颖一直为社区居民物资的配送奔波。“生于斯、长于斯，武汉的年轻人，本就应该在这个时候站出来。总书记的到来，更让我坚定了战斗到底的决心。我会继续服从社区协调安排，做好志愿服务，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战尽一份力。”黄颖说。

疫情防控这根弦依然不能松，但经济社会发展各项工作同样迫在眉睫。习近平总书记考察中提出，要在加强防控的前提下，采取差异化策略，适时启动分区分级、分类分时、有条件的复工复产。这既是对湖北武汉的要求，也是对全国的要求。

江苏奥赛康药业股份有限公司是南京第一批复工企业之一。公司总经理陈祥峰说，从只开20%的生产线到目前已完全恢复常态，企业正加足马力，力争分秒将疫情造成的损失夺回来。“习近平总书记的话，让我们复工企业更明确了努力方向。”

春耕农忙正当时，云南省会泽县大海乡小江村努力统筹疫情防控和脱贫攻坚。

“总书记说，统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作，坚决抓好脱贫攻坚各项任务，为我们的工作提供了指引。”小江村党支部书记顾学波说，“我们一定要统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作，确保取得脱贫攻坚的最后胜利，向党和人民交出合格的答卷。”

（记者施雨岑、王思北、王鹏、黎云、李伟、王贤、乐文婉、王君璐、吴霞、沈汝发、杨静、彭韵佳、席敏）新华社北京3月10日电

# 坚决打赢湖北保卫战武汉保卫战

新华社评论员

武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平总书记专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，看望慰问奋战在一线的医务工作者、解放军指战员、社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者和人民群众，对坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战进一步进行部署动员，极大地增强了全党全军全国各族人民战胜疫情的信心与力量。

疫情发生以来，党中央把湖北和武汉作为疫情防控斗争的重中之重和决胜之地，采取一系列有效措施遏制疫情扩散势头。经过艰苦努力，湖北和武汉疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果。同时也应清醒看到，湖北和武汉疫情防控任务依然艰巨繁重，疫情防控斗争进入关键阶段。气可鼓

不可泄，劲可提不可松。越是这个时候，越要慎终如始，越要再接再厉、善作善成，继续把疫情防控工作作为当前头等大事和最重要的工作，毫不放松抓紧抓实抓细各项工作，不获全胜决不轻言成功。

打赢湖北保卫战、武汉保卫战，首要在“治”。生命重于泰山，人民群众的生命安全和身体健康最重要，必须把医疗救治工作摆在第一位，在科学精准救治上下功夫。要进一步落实“四集中”措施，集中优势医疗资源和技术力量救治患者，最大限度提高治愈率、降低死亡率。要加强统筹协调，既加快推广应用已经研发和筛选的有效药物，提升救治水平，又加强医疗防控物资生产、供应、调配；既要做好新冠肺炎患者救治工作，又要保障其他患者日常就医需求，逐步恢复正常医疗秩序。

“用药如用兵，用医如用将。”广大医务人员是战胜疫情的中坚力量，是新时代最可爱

的人。战胜疫情，“白衣战士”的健康是重要保障。一线的医务工作者最辛苦，承受着难以想象的身体和心理压力。有关方面要切实改善医务人员的工作生活条件，落实好各项防护保障和激励措施，加强轮换和休整，尽最大努力确保一线医务人员健康和生命安全，千方百计帮助他们解除后顾之忧，使他们精神饱满、持续健康地投入抗疫斗争。

打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。现在正是疫情防控的关键时刻，决不能有丝毫松懈，必须咬紧牙关坚持下去。做好疫情防控工作，关键靠社区。要紧紧依靠人民群众，充分发动人民群众，做好深入细致的群众工作，加强社区防控措施落实，构筑起群防群控的人民防线，进一步落实好内防扩散、外防输出的防控策略。在做好健康管理、落实防控措施的前提下，采取“点对点、一站式”等办法，集中精准输送务工人员安全返岗，帮助外地滞留人员在鄂人

员安全有序返乡，为复工复产创造条件。

民生稳，人心就稳，社会就稳。做好湖北和武汉的防控工作，必须“稳”字打底，通民情、问民意、顺民意，积极主动加大各方面工作力度，多做强信心、暖人心、聚民心的实事。疫情严重地方的群众自我隔离了较长时间，要多一些理解宽容包容，既有效疏导社会情绪，又充分考虑群众基本生活需求，保障米面粮油等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、残疾人等特殊群体，要加强走访慰问，及时提供必要帮助；对患者及其家属、病亡者家属，要多一些人文关怀，加强心理疏导和心理干预。面对疫情防控中的问题和矛盾，关键是坚持依法防控，在法治轨道上统筹推进各项工作，切实维护社会大局稳定，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战夯实社会基础。

新华社北京3月10日电



▲3月10日，医护人员在武昌方舱医院前庆祝。当日，武汉所有方舱医院全部休舱。新华社记者肖艺九摄

“我要出舱了，感谢医护人员精心照顾！”3月10日下午3点半，高凯手拿武昌方舱医院的出院证明，兴奋地对记者说。

方舱医院，被视为此次战“疫”中关键的生命方舟。随着最后一批49名患者走出武昌方舱医院，至此运行了35天的方舱医院正式休舱。至此，武汉16家方舱医院全部休舱，累计收治1.2万余人。

**16家“方舱”：决胜战“疫”的生命方舟**

在连续两天的阴雨天，10日下午，春日温暖的阳光洒满武汉大街小巷。“如果没有方舱，我都不敢想象会怎样。”家住武昌区的文昌平说。今年64岁的文昌平2月5日被确诊为新冠肺炎，没有床位无法治疗，他心情焦躁。7日，社区工作人员把他送到武昌方舱医院。

“在方舱33天，医护人员对我们照顾得很细致。”他说，“现在核酸检测阴性，再到康复驿站隔离14天，就可以回家了。”

时间倒回今年2月初。当时的武汉，新冠肺炎疫情患者人数猛增，病床全线告急，不少确诊轻症患者无法入院治疗。

在中央赴湖北指导组的推动下，武汉市及全国各方救援力量连夜行动，从2月3日起将会展中心、体育场馆等公共场所，改造成方舱医院。

赴武汉调研指导的中国工程院副院长、呼吸与危重症医学专家王辰这样评价方舱

医院。他说：“启用大空间、多床位的‘方舱医院’，这是中国采取的重大公共卫生举措，成为全球突发公共卫生事件应对的宝贵经验。”

2月3日首家方舱医院开始建设，5日首家方舱医院投运，到27日出现“床等人”，历时20多天就彻底改变了“一床难求”局面。统计数据显示，16家方舱医院运行30余天，累计收治新冠肺炎轻症患者12000多人。

海南省第三批支援湖北护理队队员陈兰回忆起2月5日刚进入方舱的情景：“从来没有一下子见过那么多患者，心里难免紧张、有压力，也担心被感染。后来，一支支医疗队加入进来，患者一批批出院了，我们也越来越有信心！”

“开舱6天后，就有28名患者出院。”武昌方舱医院院长方军说，随后每天都有患者出院。到2月19日，武昌方舱医院实现了出院患者大于入院患者，患者实现净流出。

**方舱洒满温暖故事**

“世间百态，一瞬之间；方舱百态，一门之间；活着感激！”“愿月余，疫情除，国泰民安”“平安回家，加油”……

疫情期间，方舱洒满温暖故事。武汉客厅方舱医院一处墙上，一棵用红纸贴出的心愿树上，写满医护人员、患者的留言。

“这是我们共同的家。”在武汉客厅方舱接受治疗的向艳婷说：“一开始进来有些担心，住下后来立马有了安全感。医护人员每天测量

3次血压、体温和血氧饱和度。”

江汉方舱医院的患者何丹，时常在朋友圈晒方舱医院时的一日三餐：牛肉、花菜、萝卜烧肉……“方舱医院里的伙食不错，品种多样，对我们的治疗是有帮助的。”

3月9日晚熄灯后，江西支援湖北医疗队队员胡佩举着手电筒在武昌方舱医院进行例行巡视。过去30多个日日夜夜，胡佩和同事都要仔细询问患者情况。“患者对我们真的像亲人一样。”不少患者说。

方舱医院里的一个个场景，令人振奋：在医护人员带领下，患者随着音乐节拍跳起广场舞、健身操，打起太极拳。适当活动锻炼身体，又度过治疗时光，促进身体更好更快恢复。

患者对医护人员的精心照顾记忆犹新。患者齐女士说：“方舱不仅仅是治病，还治愈了一些心理问题。大家在一起，把心理上的不痛快、不愉快排解了，病友间还结下了很深的友谊。”

今年47岁的杨女士说：“我们戴着口罩，医生护士却能叫出我们的名字，这种感觉很亲切，让我们很多温暖。”

高凯在院待了30多天，核酸检测迟迟不转阴，心里一直着急。“医护人员一直宽慰我，真的感谢她们。我还记得巡夜的护士给我掖被子。希望明年能带她们看樱花。”

**94支医疗队、8000多名白衣战士交出闪亮“答卷”**

16家“生命的方舟”在疫情最危急时启

# 归零！

## 方舱医院全部休舱

航，全国94支医疗队、8000多名医护人员成为“方舟”上无畏的水手。

方舱医院运营伊始，面临诸多困难：后勤保障欠缺、病患初期不信任医生、医务人员没有运营管理经验……各大医院运营管理团队团结各支医疗队，最短时间内迅速扭转不利局面，积极开展救治。

武汉客厅方舱医院2月7日开始收治病人以来，来自全国各地的15支医疗支援团队奋战在武汉客厅方舱医院，实现患者零病亡、医护人员零感染、安全生产零事故、进驻人员零投诉、治愈人员零复发，患者满意度99.4%。

武昌方舱医院，全国9省市14支医疗队868名医护人员参加救治，累计收治患者1124人，累计出院833人，累计转院291人，实现了“患者零死亡、医护零感染”。

武汉最大的方舱医院江汉方舱医院，6家医疗机构组成的21支医疗队管理，累计出院患者1848人……

武汉确诊的新冠肺炎患者中，每4人就有一人在方舱医院接受治疗。“方舱医院运行平安、有序。多学科合作、多团队协作，体现了中华民族团结协作精神。”华中科大协和医院院长胡豫说。

“方舱医院为患者有病可医、有床可住创造了条件，有效应对疫情高峰，满足了应收尽收、应治尽治的总体要求。”武汉客厅方舱医院院长章军建说。

广西支援湖北医疗队护士林洁清说，开舱第一天，我们15人收治200名病人，是平时科室的10倍。一开始也害怕。病人进来后，忙碌起来，就顾不上。这段时间是非常难忘的记忆。

武汉市新冠肺炎防控指挥部有关人士介绍，方舱医院不是正规医院，随着病床紧张情况缓解，方舱医院休舱也是必然。尚未治愈的病人，转至定点医院继续治疗。

“方舱医院这段历史将写在武汉、湖北，甚至中国抗击新冠肺炎疫情的历史上，创造了中国经验。”国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉说。

（记者廖君、黎昌政、王作葵）新华社武汉3月10日电

# 高度重视人民安全健康 传递中国战疫必胜信心

## 多国人士积极评价习近平赴武汉考察疫情防控工作

新华社北京3月10日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作。他强调，毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战。多国人士表示，习近平专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，展现了大国领袖的情怀，体现了对人民群众生命安全和身体健康的高度重视，向国际社会传递了中国战疫必胜的信心。

**把人民生命安全和身体健康放在首位**

多国人士表示，习近平主席专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，体现了对人民群众生命安全和身体健康的高度重视，为抗疫带来重要鼓舞。

俄罗斯科学院远东研究所副所长安德烈·奥斯特洛夫斯基说，习近平主席去武汉考察疫情防控工作，体现了中国共产党在抗疫斗争中所主张的把人民群众生命安全和身体健康放在第一位的原则。

奥斯特洛夫斯基说，这对湖北地方领导层和广大人民群众是一个巨大的鼓舞。在当前疫情防控形势发生积极向好变化的情况下，这将激励人民更加坚定地同疫情作斗争，并最终取得抗击疫情的伟大胜利。

阿曼《祖国报》社长马哈尔·哈吉说，中国武汉是疫情最严重的城市，习近平主席前往武汉考察，展现了大国领袖的情怀。

埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说，这次考察反映了中国从领导人到普通老百姓的团结一心。习近平主席在考察时向武汉人民表示感谢，他们在本次疫情中作出了巨大牺牲。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹表示，习近平主席赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，给武汉人民带来了中国最高领导层的支持和鼓舞。

**采取正确应对措施向世界传递信心**

多国人士表示，习近平主席专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，向世界传递战疫必胜信心。中国政府采取正确措施应对疫情，实践证明行之有效，对全球具有重要借鉴意义。

印度发展中国国家研究和信息系统机构顾问巴塔查吉说，习近平主席赴湖北省武汉市考察的消息，让世界对中国发展前景更加乐观。相信中国这个经济发动机将把世界产能逐渐调动起来。

巴塔查吉表示，武汉的经验证明疫情遏制可以实施，也证明中国战疫经验科学有效，对全球具有借鉴意义。

马哈尔·哈吉说，中国抗击疫情取得阶段性重要成果，这是中国对全人类的巨大贡献。中国人民同心同德，一致抗疫，尤其是武汉承受着巨大牺牲，为世界人民抗击新冠肺炎疫情赢得了宝贵时间。全世界都要感谢中国，感谢武汉。

乌克兰丝绸之路协会会长伊琳娜·尼科拉克表示，我们生活在一个全球化的世界，新冠病毒是世界各国面临的共同挑战。中国政府采取正确措施应对疫情，并同世界各国分享经验和信息，尽一切可能防止疫情向其他国家扩散。中国为世界抗击疫情发挥了根本性作用。（参与记者：吴刚、李东旭、卢怀谦、杨元勇、李碧念、赵旭、王丽丽）